●前言

新年伊始,在今年的两会上,青岛市在敲定政府为民办实事中,教育依然占据重要份额。义务教育从均衡优质到特色纷呈。地处崂山脚下,青 岛市崂山区北宅街道6所中小学正在优质均衡教学的基础上推出一系列特色教学,通过走内涵发展之路,用文化去教育人、影响人、塑造人。

樱桃之乡一北宅街道特色教育名片齐亮相。

青岛市崂山区北宅街道6所中小学"秀"教学魅力

"海洋特色教育"校园绽放

崂山区凤凰台小学

崂山腹地,现有14个教学班,460名学 生。2010年,顺利创建为山东省规范化

彩"的办学理念,坚持走"质量立校、 洋教育。经过三年多的努力,海洋教 育已锻造为学校特色,2012年10月,被

长廊",名目繁多的海洋生物让人目 不暇接,流淌的文字吸引着一双双渴 着孩子们保卫祖国万里海疆的雄心

2010年,青岛市海洋科普教育基



洋资源"、"海洋环保"、"海洋文化"三 大领域开展研究性学习。积极申报并 参与省市课题研究,如今市特色学校 建设的研究与开发》已小有成绩:另

课题《海洋教育课程开发与实验的研 究》的子课题,也已成功立项并已用 单位,学校还在社会上建立了4处海 洋活动基地供学生实践;邀请志愿讲

开展科学实验、进行海洋探究活动。

去年,学校首届海洋节开幕,学 校全部学生参与其中。学生们看、读、 受,让崂山随处可见的石头和贝壳成 为学生欣赏美、创造美的素材;让-

学习生活,成为学校文化不可或缺的 组成部分。借助海洋教育,学校走上

与孩子一起探索未知世界

崂山区惠特小学

山区惠特小学全面发挥学生自 人参与。种植园主要服务科学、

体,学校始终以"探索中求发展, 发展中创和谐"为基础,秉承"为 每个学生的全面健康发展服务" 办学目标,以"探索教育"为主

生走进自然课堂,上山采集挖掘 方式开展"崂山医药"生命探究 的种子"。科学课把植物的果实 系列活动。经过长期实践、交流、 探讨,论证,将实践活动中的收 发现法学习知识;科技制作给 获与反思,和同学、老师、家人、 孩子们不小的挑战:一只鸡蛋 社区进行交流,最后将活动成果

和花带进课堂,指导学生运用 如何能够让他竖在桌面上;美



生命的乐园——开心农场。 心加工机,创造性的将绘画与 变的课堂变脸了,每周三下午的 好到专用教室和场所开展活动, 由各班学生自行选择、规划、命 环保相结合;实践课与学生拥 社团活动让校园活跃起来。活动 由专门老师参与辅导。

抱自然探寻外来植物人侵的奥 时间不再整齐划一,有15分钟的 秘……家长和老师做起孩子们 超短课,有持续一周的超长课, 长长短短总相宜。一成不 纸……学生根据自己的兴趣爱

打造"诚和教育"特色

崂山区第十中学

数载,通过对《弟子规》、《论语》等国学课 程的学习以及相关活动的开展,同学们在 孝亲尊师、敬老爱幼、友爱同学、礼貌待 人、诚实守信、勤奋学习、自我反省等诸方 面有了长足的进步。

2012年,学校将"国学特色教育"凝炼 为"诚和教育",即以"诚"、"信"、"和"、 "乐"作为数音的主线,将"诚和"数音作为 学校教育品牌和办学特色。

学校一直实行无人监考,诚信考试,把这 项工作作为对学生进行诚信教育的有效 培养了诚信的品格,学生的变化十分可 喜。现在课前主动预习的多了,独立完成 找老师问问题的多了……,通过长抓不 懈,学生的整体学习水平提高了。这一切 的改变缘于诚信考试的推行,它让学生明 白了真诚对待自己,诚实对待他人的道 理。同时,诚信考试也让教师的心静下来 了,少了功利心,多了责任心,从中也收获

高跷"引入校园,并与2012年6月成功举 进校园启动仪式,"沟崖高跷"培训基地 跷,个个走高跷。通过学习民族传统文 的锻炼和吸收



跷队多次在大型活动中展示,受到好 评,极大的树立了学生的自信心和自豪 源,与学区内的沟崖社区领导研究决感。因此,2012年秋季开学,学校决定在 全校开设高跷课,学生热情十分高涨。

在崂山十中正式揭牌。一年来,学校高 化,学生有了创新的源泉,有了尊重民族 文化的意识,学生有了保护与传承民族文

另外,学校还实施"和"、"乐"校本教 材教学,开设《弟子规》、《论语》、口琴课, 学校配备专门教师并邀请社区艺人定 成立舞蹈团、合唱团、器乐团等社团,使学 行"省非物质文化遗产——"沟崖高跷" 期对学生进行训练,力求达到人人知高 生不仅有理论知识的学习,而且还有实践

为孩子们营造一片"教育田园"

崂山区林蔚小学

实施开放阅读 浸润书香童年

远。崂山区华楼海尔希望小学以"实 施开放阅读,浸润书香童年"为主题 扎实开展读书活动。与好书交友,与

精选了以"书香诗韵"、"诗情画意" "浓浓诗意"为主题的200首经典古诗 该校还积极开展"献一本读百本"活 动,学生们纷纷将自己喜爱的书带到 学校,进行图书漂流。班级里已形成 了好书先读为快的读书氛围,大家畅 游书海,共同分享着书籍的美妙,感 受着读书的乐趣。

为提高学生诵读的积极性,该校 教师、家长、学生集思广益,制作出了 其中,力争从华楼海尔小学走出的孩 子六年下来能够达到至少读60本书, 200首古诗词,能够诵读《三字经》、《弟 校级诵读小明星。 子规》、《论语》。为了提高学生诵读的 价变为由我自己、我的同学、我的家 会阅读,享受阅读。在每年学校举办 头并进的局面。



长、我的老师对其进行开放式考级测的读书节中,图书交流大集、经典诵 适合孩子的阅读小手册即《开放阅读 评,通过开放式综合评价过关者则可 读、读书征文、书签设计、故事演讲 手册》,将经典古诗词、国学经典列人 拿到对应的考级证书,学期末根据诵 诗情画意读书手抄报评选等,让学生 读小明星的评选办法,低中高年级分 品体验阅读的快乐。"书香班级"、"阅 别达到六级、九级、十二级则可成为 读之星"的评比活动,极大地鼓舞了 学生的读书积极性,校园小书迷的队 小处入手,多样活动,培养阅读 伍日益壮大。学校还成立了"绿叶文 积极性,该校还探讨了阅读考级的内 情趣。学校开设"阅读课",给学生指 学社",组织编辑校报、班报,开展内 容和标准,打破了评价单一性,实行 导阅读的方法和技巧,将读书辐射于 容丰富、形式多样的文学社团活动, 开放式综合评价。即由原来的教师评 各个学科当中。让学生喜欢阅读,学 以写作促进阅读,形成读书、写作齐

小学因地制宜,通过开展普遍参 餐,供学生选择。每到课间,整个 与的具有文化性、互动性和趣味 校园简直成了欢乐的海洋,师生

作为山东省唯一一所陈鹤 琴"活教育"思想实践基地学校, 田园文化活动的开展渗透了"做 中教,做中学,做中求进步""大 自然大社会都是活教材"的"活 教育"思想,以打造"农村校园活 乐文化"教育理念为指导,开展 健康、社会、科学、文学、艺术"五 "踢起来、跳起来、老游戏玩

起来"的健康活动。学校出台了 在每个月份中穿插不同形式的 文学活动。身处北宅的孩子们, 搜集"老游戏",让老游戏在孩子 导每个孩子在参与家庭种植收 读声成为校园最美的音符。 的课外生活中重现,让家长与孩 获的基础上参加学校举行的

"走进田园,享受农家乐 趣"的社会活动。学校利用校园 动,让孩子们用心感受乡村生

"贴近田园,乐读乐写"的 游戏争相亮相校园。学校将搜集 带有浓郁乡土气息的田园佳作 悠扬的歌声在校园内回荡,孩 心绘童趣。



无不透露出小作者对自然、对 子们的快乐在歌声中流淌。美 丽的家乡、校园摄影比费,以孩 子的视角展现家乡之美、校园 "释放天性,童真童趣"的 之美、自然之美;生活美术展, 子一起重温童年回忆,丢沙包、"田园生活作文大赛"、"诗歌 艺术活动。"田园颂歌"人人参 则展示了全校全体孩子用纯真 跳皮筋、跳房子、贴膏药……老 会",孩子们兴致极高,一篇篇 与,吟诵古诗,咏唱田园歌曲, 的童心创作的333幅作品,用童



构建"三生有幸"课程体系

崂山区第十一中学

山十一中致力于"生存、生活、生命"的"三 生"教育办学特色,即学会生存——为幸 福人生而奠基,体验生活——为未来生活 作准备,理解生命——让每个生命都精 彩。学校倾心培育"实意育人、三生相伴" 的德育品牌,教育成效显著。

该校的"三生有幸"课程体系由基础 性课程、拓展性课程、活动性课程组成。初 一侧重生存教育,初二侧重生活教育,初 三侧重生命教育,三类课程相辅相成,有 机渗透在各项教育教学活动中。目前,学 年开展艺术节、科技节、体育节、国学节、 读书节、学科节等活动,为学生提供了参 与、实践、体验的平台。根据学生的不同兴 趣爱好开设了34门走班选修课程,让每个 学生在活动中张扬个性、体验成功,在成 功中建立自信,以自信的心态理解生命的

"高效愉悦课堂这一主阵地有机渗透,另 议-教-练-思"这五个环节,立足生存,联 救自护等教育,助力学生养成系列良好习 一方面通过开展丰富多彩、寓教干乐的实 系生活,关注每个生命,把课堂还给学生, 惯,学会做人,学会做事,为明天准备民族 践活动,让学生在行动体验中感悟生命的 让课堂充满生长气息。

育学科整合,增强学生的生存意志和能力 班会和"青春飞扬"素质技能运动会等活 化学校等十多项荣誉。



学校的"三生教育"一方面通过"五环 等。在课堂教学中,老师们紧紧围绕"学- 动,对学生进行礼仪、劳技、国防、法制、自

在每年的清明节、母亲节、端午节、父

素质。

一年来,通过构建"三生有幸"课程和 在课堂教学中,立足"三生有幸"课 亲节、中秋节、重阳节、教师节等节日,学 实施"三生"教育,三百多名师生在区级以 程,大胆整合学科课程资源,让"三生教 校积极组织开展感恩、孝亲、责任等主题 上学科、艺术、体育、科技等评比中获奖. 育"渗透在学科教学中。如:与语文学科整 教育活动,促进学生全面健康成长。学校 学校也先后荣获崂山区创先争优先进党 合,突出了生命化阅读、生活化作文;与体 通过定期开展学农、学军、专题讲座、主题 组织、区十佳师德建设先进集体、省规范